



El Posibilista



PERIÓDICO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS.

Director, Don Joaquin Batet y Paret

AÑO I.

Domingo 22 de Diciembre de 1889.

Núm. 44.

La elocuencia de Castelar.

¿Cómo describo yo la palabra de Castelar? Imposible, absolutamente imposible. Id á la historia, antigua y moderna, sagrada y profana; tomada á Solon, á Pericles, á Temistocles, á Alejandro, á Demóstenes, á Sócrates, á Platon, á Aristóteles, á Escipion, á Marco Aurelio, á Bruto, á César, á Fabio Máximo, á Cicerón, á Caton, á Tácito, á Séneca, á Moisés, á Santo Tomás, á San Agustín; tomadlos así, como los tomo yo, sin orden ni concierto; apresurad el paso y venid mas acá; cojed á los árabes, á los cristianos, á los protestantes, á los católicos, á los enciclopedistas, á los revolucionarios; pedid en vuestro auxilio los colores de Rafael y de Murillo, la inspiracion de Homero, de Virgilio, de Horacio, de Dante, de Petrarca, de Goethe, de Shakespeare, de Victor Hugo, de Espronceda; renid todos los Papas y todos los Reyes; pedid al arte sus encantos y á la poesía sus maravillas; revolved las fantasías de la imaginacion y las afirmaciones de la filosofía; enolved en una sola palabra la energía de Demóstenes, los apóstrofes de Cicerón, los arranques de Mirabeau, la poesía de Lopez, la dición de Ayala, el vigor de Cánovas, el relámpago de Rios Rosas, la facilidad de Moret, la pureza de Martos; tomad, pedid, cojed, reunid todo eso; confundidlo, barajadlo, extraviaos si quereis, soñad; pero hacedlo bien, con arte, con esplendor, con raudales de elocuencia, con prodigios de retórica, con asombros de armonía, y tendreis al primer orador del mundo, á Emilio Castelar.

¡Y qué bien lo dice!
Un dia oí decir á D. Nicolás M. Rivero que lo mas bello que ha producido la palabra humana es el discurso «por la Embajada» de Demóstenes. No; lo mas bello que ha producido la palabra humana es el discurso de Castelar en defensa de la libertad de cultos. No hay nada como eso, ni más enérgico, ni más brillante, ni más oportuno, ni más poético, ni más contundente, ni más sublime. Aquel dia, el dia que oí á Castelar su memorable discurso, ví, escuché, me conmoví ante lo sublime. Ni las catilinarias

de Cicerón, ni las filípicas de Demóstenes habian realizado en mi pensamiento la idea de lo sublime de la palabra. Hasta entonces habia dudado, desde entonces creo. Lo verdaderamente sublime de la palabra existe. Ahora mismo paso á trascribir su conclusion, su magnífica, su soberbia, su imitable conclusion.

«Grande es Dios en el Sinaí; el trueno le precede, el rayo le acompaña, la luz le envuelve, la tierra tiembla, los montes se desgajan; pero hay un Dios más grande todavía, que no es el magestuoso Dios del Sinaí, sino el humilde Dios del Calvario, clavado en una cruz, herido, yerto, coronado de espinas, con la hiel en los labios, y, sin embargo diciendo. «Padre mio, perdónalos, perdona á mis verdugos, perdona á mis perseguidores, porque no saben lo que se hacen! Grande es la religion del poder, pero es más grande la religion del amor; grande es la religion de la justicia implacable; pero es más grande la religion del perdón misericordioso; y yo, en nombre de esta religion; yo, en nombre del Evangelio, vengo aquí á pedir que escribais al frente de vuestro Código fundamental la libertad religiosa, es decir, libertad, fraternidad, igualdad entre todos los hombres.»

¿Hay algo mejor que esto, igual á esto, parecido á esto?

C.

El ferro-carril de San Feliu de Guixols.

Cuando la iniciacion del proyecto de este ferro-carril económico por los patricios Enrique Heriz y Juan Casas, creiamos que la prensa de esa capital se ocuparia con detencion de ello, puesto que, á nuestro humilde parecer, es muy provechoso para esos habitantes estar unidos por una vía-férrea al puerto más próximo.

Nos equivocamos, puesto que no recordamos que desde la fecha de la publicacion de la memoria haber visto ningun periódico que publicara artículo alguno que se refiriera al asunto; todo lo más una pequeña gacetilla ó una correspondencia de esta villa, que entre asuntos varios se tratase del carril.

Y á fé que no faltaba asunto: el primer ferro-carril que construye una poblacion con solo sus esfuerzos, es decir, como una especie de suscripcion entre sus vecinos, pobres y ricos; que no pide subvencion al Estado y solo á la Diputacion provincial por saber la otorga á obras de igual índole, de insegura construccion; con un Consejo de administracion en donde todos los cargos son honoríficos y gratuitos, y de consiguiente no se hallan á su frente esos personajes ferro-carrileros que solo sirven por la influencia que pueden dar en los asuntos de dudosa justicia: en fin; reúne este ferro-carril tal multiplicidad de circunstancias, á cual más nuevas y plausibles, que parece que la prensa, palanca por donde debieran pasar esos casos recomendables, debía sacar punta á ello para censurar á estas compañías cuyo Consejo de administracion todo lo absorbe, y enseñando á los pueblos que, por sus esfuerzos, pueden muy facilmente emanciparse de esas sanguijuelas («primistas») que solo atisban el momento y el país propicios para la construccion de una vía-férrea, para con dos ó tres cientos duros, obtener una prima de 30 ó 40 mil.

Solo hoy despues de cerca tres años, cuando hemos ya sudado el «quilo» para sacar de las oficinas públicas los expedientes indispensables, probándonos acaso «por tal arte» la necesidad que teniamos de poner al frente de nuestro proyecto (1) á alguna persona de estas que deshonran la política actual, que, sin entender de rectas ni curvas, son los hombres ferro-carrileros del dia, no por su saber si no por sus influencias. Si; solo despues de tanto tiempo un periódico de esa capital, «El Diario de Gerona» ha publicado dos trabajos para probarnos que la poblacion de San Feliu ganaria emplazando su estacion á gusto del Sr. Sibils, propietario de unos terrenos yermos y malsanos, en donde tiene unos ruinosos tinglados que le resguardan de la lluvia y el sol las maderas que tiene allí depositadas, y que como es natural dicho Sr. desearia que la estacion se emplazare en los

terrenos vecinos, haciendo así un negocio del tres ó cuatro mil por ciento.

Desengañese «El Diario de Gerona» y no tome á mal que defendamos su buen nombre en frente de estos vecinos todos, hasta del mismo Sr. Sibils, quien por primera vez ha hallado un defensor, con ó sin interés, de sus «intereses particulares.»

No nos pinte tan mal á los guixolenses, «El Diario de Gerona» que no hayamos visto desde aquí en frente nuestras narices mismas, «ensanches fáciles y naturales que nos los asesinan cinturones de yerro.»

Nosotros no podemos creer que los dos artículos de aquel Diario hayan salido de alguna pluma agradecida á los intereses del señor Sibils; creemos solo que el articulista no conoce San Feliu pues sería mucho, querer hacernos comulgar con ruedas de molino, decirnos que nuestros intereses son los «negocios del Sr. Sibils.»

Defensor tan conspicuo de nuestros intereses no lo merecemos; y esté segurísimo «El Diario de Gerona» que, si en favor de los intereses particulares lograrse, por su influencia, que se demorase un solo dia la construccion de la mas pequeña obra de nuestro ferro-carril, sobre sí caeria toda la responsabilidad y la maldicion de todo un pueblo.

Para lo bueno ó lo malo nosotros nos bastamos, que, si hasta hoy nos han dejado que resolvieramos en familia nuestros asuntos, déjenos hoy que sabemos con quien tratamos y lo que tratamos.

Mucho ha tardado el Sr. Sibils en hallar quien defendiere sus negocios (no sus intereses) y aun cuando ha ido á buscarlo léjos, parece que no deja de tener bríos, cual si la cosa le interesase. ¡O es que debemos tomar por lo sério el desinterés de ¡El Diario de Gerona!»

¡Porque tanto silencio al tratarse de los intereses generales y tanto bullicio hoy al tratarse de los de un particular!

F.

San Feliu de Guixols 13 Diciembre.

(1.) Decimos nuestro proyecto por que lo tomamos como á cosa patriótica todos los guixolenses.

ECOS POLITICOS

En la discusión sobre la suspensión de algunos concejales de Madrid pesará siempre el caso del suegro del Sr. Cánovas. Compró éste una huerta que hace treinta años le costó 51,000 pesetas. En 1875 se incoó expediente para expropiarla de una décima parte de esta huerta, donde nada tenía construido, que no es nada un pedazo de estufa, casó á su hija con el señor Cánovas e inmediatamente se acordó la expropiación y se le pagaron á toda feja mientras hay propietarios desposeídos de lo suyo y sin cobrar, hace años y años, 529.000 pesetas.

¡Buena le ha caído encima al señor Mellado por su falta de memoria! Francamente, yo no sé como son estos renegados. El haber sido republicano debía obligar al señor Mellado á ser respetuoso para sus antiguos correligionarios. Aunque hubiera sido verdad, que el Ayuntamiento republicano de 1873 había sido suspendido por chanchullero, el señor Mellado no debía recordarlo siquiera porque el fango arrojado sobre aquellos republicanos caería en parte sobre el mismo Mellado, que sino era entonces de ellos, al menos republicano era. Júzguese así hasta donde es grande su responsabilidad, cuando lo que aseveró respecto al particular es inexacto desde lo cruz á la fecha.

El Sr. Mellado, exrepublicano federal director de *La Igualdad* que fué y actual alcalde de Madrid, es ingrato como todos los apóstatas.

Acusó de inmoral al Ayuntamiento republicano madrileño de 1873, cuando todo el mundo sabe que aquellos honrados concejales, pobres entraron en el Municipio y pobres salieron de él.

Y esta conducta fué general en toda España. Desde los presidentes de la República hasta los concejales de los pueblos, pueden enseñar las manos limpias de rapaña.

¡Ojalá hubiéramos sido tan prudentes como honrados!

Nos llama la atención que la prensa asociada (que es una agencia que no está bajo nuestra dirección) transmite continuamente telegramas dando por seguro que los posibilistas entrarán á formar ministerio con la monarquía.

¿Tan faltos están de personal los conservadores y fusionistas que tienden por todas partes y presentándose como la cosa más natural del mundo, que los republicanos históricos, entiendan o bien con letras gordas, que LOS REPUBLICANOS HISTORICOS vamos á echar por tierra nuestras convicciones de toda la vida como el que arroja una prenda usada para servir á la monarquía?

¿Es que nos miden por su rasero moral? ¿O es que nos toman por esos republicanos indefinidos que sirven á Dios y al diablo y hacen oposiciones ficticias y viven del descrédito de los partidos consecuentes?

Deseamos que los encargados de la prensa asociada te egrafiasen verdades y noticias, y no hicieran una

arma de partido de los telegramas.

Ya sabemos que es pedir peras al olmo, pero que al menos conste nuestra explicación.

Sobre el artículo de *La Epoca*, «El señor Cánovas liberal,» dice un colega de la noche:

«Verdaderamente que basta recorrer los años en que ha sido Gobierno el jefe de los conservadores para creer á ojos cerrados en su liberalismo.

¿Que mandó á presidio á las tres cuartas partes de los periodistas españoles? ¡Y qué!

Eso prueba que es liberal. Si no lo hubiese sido, los hubiera ahorcado.»

Que es lo que dijo el otro: ¡Nos destierra! ¡Pudo ahorcarnos!... Conque mejor que mejor.

«Ha ingresado como socio en el Circulo liberal conservador de Madrid el Sr. Cañamaque, ex sub-secretario de la Presidencia del Consejo de Ministro con el Sr. Sagasta.»

Así es el partido conservador. Dáse mucho tono.

Y admite á los transfugas de los demas partidos.

Un cuartel de inválidos.

CORREO DE MADRID

Madrid 19 Diciembre de 1889.

Sr. Director del POSIBILISTA.

La pregunta del Sr. Cos Gayón fué de alguna latitud, según habíamos anunciado, y dió lugar á algunas declaraciones del presidente del Consejo de ministros.

Este, entre otras cosas, expresó el deseo de que en los dias que faltan para las vacaciones, se discutan algunos proyectos pendientes, y con preferencia el de sufragio; manifestó también el vivo interés que el Gobierno tien por que se restablezca pronto al ministerio de Hacienda, para que al reanudarse las sesiones pueda defender desde el banco azul sus presupuestos añadiendo que, si por desgracia no aconteciera así, los presupuestos se discutirían de todos modos con la seriedad y el detenimiento que exigen proyectos de tal naturaleza.

El Sr. Sagasta desvaneció también los temores que con exagerado frecuencia asaltan á los conservadores, sobre la imposibilidad de legalizar la situación económica en cualquier caso, ofreciéndoles clara y paladinamente por si alguna vez lo necesitarán, el apoyo incondicional del partido liberal y de la mayoría para normalizar la situación económica del país.

Habló para alusiones el Sr. Gamazo y con tonos sinceros manifestó su deseo de que los presupuestos se discutiesen en presencia de un ministro de Hacienda, congratulándose con la esperanza de que pueda ser D. Venancio González.

Demostró á los conservadores la conveniencia de discutir con calma relativa los presupuestos, y abundó en iguales pensamientos y elevadas miras que el Sr. Sagasta al ocuparse del concurso que en cualquiera contingencia prestaría el partido liberal conservador.

Anoche se comentaba en los círculos políticos el hecho de que el señor Gamazo, en la sesión celebrada por

la Liga agraria, hubiese defendido á ilustres personalidades del partido liberal, procedentes la escuela libre-cambista, y á las cuales personas atribuían varios ligeros intransigencias económicas que se hallan bien lejos de abrigar.

Entre las conferencias de los hombres públicos que anoche eran comentadas en los círculos, se mencionaban las celebradas por la tarde entre los Sres. Montero Ríos y Xiquena, Montero Ríos y marqués de la Habana Moret y Paigcerver, y otra casual, que no sabemos si tendría algo de política, entre los Sres. Xiquena y Martos, que estuvieron anoche en plateas contiguas del teatro Español, y durante los entreactos sostenían conversación animada.

El señor ministro de la Gobernación ha terminado el proyecto de ley municipal que tenía en estudio, y lo presentará probablemente á las Cortes en el próximo mes de Enero.

Según nuestras noticias, en dicho proyecto hay disposiciones especiales por las que se han de regir los Municipios de Madrid y Barcelona, y acaso Valencia y Sevilla.

A los Municipios restantes se les concede vida muy autónoma, pero se ejercerá sobre ellos una inspección escrupulosa y constante.

La comisión nombrada por el Senado para abrir una información parlamentaria sobre los motivos de la interpección del señor Pezuela, se reunió ayer tarde con objeto de constituirse, habiendo nombrado presidente y secretario á los Sres. Groizard y marqués de Trives, respectivamente.

C.

ECOS DE LA PROVINCIA

San feliu de Guixols.—Como complemento al artículo correspondencia de la semana pasada, no publicado por haberse probablemente recibido con retraso, debo manifestarle que el martes estuvo aquí una comisión de la Diputación Provincial para estudiar los terrenos en donde ha de emplearse la Estacion del ferrocarril. Y por cierto que el público se fijó en nuestro correligionario Sr. de Prat, habiéndose en todos los círculos con gran simpatía de *aquel joven diputado* y todos le creen hombre recto y esperan (aun sin conocerle) de él la defensa de nuestros intereses.

Podemos asegurar que el fabricante D. José Batet, unico compañero del Sr. Sibils, ha puesto en conocimiento del Consejo de aquel, que estaba dispuesto á entenderse con el peñón de la compañía para evaluar los terrenos que deben expropiarse.

No podíamos esperar menos del señor Batet y le felicitamos.

¿Seguirá solo el Sr. Sibils?

Accediendo á la súplica que nos ha dirigido nuestro estimado colega *Los Negocios* de Barcelona, reproducimos el siguiente suelto, uniendo nuestra voz á la suya para que, por quien corresponda, se atienda á la justa reparación que reclama.

A los poderes públicos

El Tribunal de Comercio del Sena ha desestimado, la solicitud de los

síndicos de la emisión de obligaciones del ferrocarril de Zaragoza al Mediterraneo, al pretender incautarse de los 8.800.000 francos que existen en las cajas de la Banque d'Escompte procedentes de la suscripción pública en las cajas de este establecimiento y dispuesto que se abra una información sobre la situación de la Compañía para ver si dichos títulos tienen ó no las garantías ofrecidas.

Nuestros lectores apreciarán sin duda alguna como nosotros apreciamos la gravedad que encierran las dos resoluciones de que acabamos de dar cuenta, pero especialmente la segunda.

Por una de ellas, el Tribunal falla con evidente sin razón, en favor de la Banque d'Escompte rehusando declarar á esta simple apoderado y mandatario de la Compañía de Zaragoza al Mediterraneo; fallo injusto, falso arbitrario á todas luces; pero al fin resuelve el caso de una reclamación de extranjeros (porque el Sindicato se compone de franceses, ingleses y españoles) contra un francés y á solicitud de aquellos.

Pero el Tribunal de Comercio del Sena, á la sombra de esa sumisión se ha permitido atacar la independencia de una nación amiga, ordenando por su propia cuenta, en nuestro país, lo que según nuestra legislación no pueden practicar ni siquiera nuestros Tribunales de Justicia; la investigación de libros y documentos de una Compañía española, que se rige por sus Estatutos en cuanto á los accionistas, y por la escritura de creación en cuanto á las obligaciones hipotecarias.

No sabemos las resoluciones que dictará el Tribunal de Comercio del Sena, en vista de tal investigación; ni para el caso tiene la menor importancia. Lo que consideramos gravísimo y que no puede consentirse, aunque por un exceso de condescendencia la Compañía de Zaragoza al Mediterraneo haya acatado los fallos arbitrarios de un Tribunal que sobre ella no ejerce jurisdicción, es que esos fallos se dicten ni se intenten tan siquiera. ¡Pues no faltaba mas sino que un Tribunal extranjero pudiera permitirse la libertad de juzgar sobre los asuntos de nuestro país! Eso equivaldría á entregar el crédito y la fortuna pública de las Naciones en manos de los Tribunales franceses no siempre independientes en sus juicios. Hoy discutirían el crédito de la Compañía de Zaragoza al Mediterraneo, mañana el de la del Norte, el Colonial, el Banco de España, pasado el del mismo Estado: en este camino no hay limites ni vallas, una vez franqueada la del derecho internacional.

Protestamos por lo tanto con todas las fuerzas de nuestra alma contra la ingerencia del Tribunal del Comercio del Sena en los asuntos de España y elevamos nuestra humilde voz á los altos poderes del Estado, á fin de que adopten las medidas que exige el decoro y la independencia del país. Por hoy basta con esta manifestación en la que suplicamos el concurso de la prensa española. Se trata del honor y la independencia nacional.

PASCUAL PERUCHO



Profesor Dentista de la Real Casa,
EX-OPERADOR Y JEFE DEL TALLER

DE LA CASA DEL DR. PRETER DE PARIS
y premiado en varias Exposiciones
CALLE NUEVA, NUM. 18.—FIGUERAS.

GABINETE DE OPERACIONES

Se trata de todas las enfermedades de la boca practicando todas las operaciones que reclama su importante tratamiento usando para ello de los anastáticos locales que carecen por completo de todo peligro; entre dichos anastáticos figuran en primera línea las corrientes eléctricas por el método de Richardson narcotismo voltaico; y el moderno fluido calorífero del Dr. Snape y la anastasia por frío producida por la evaporación del éter, el cual rebaja el dolor de la operación de un 60 por 100.

Empastes y orificaciones de todas clases para obtener los dientes cariados reuniendo a su solidez la imitación completa del color y transparencia del esmalte.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales por todos los sistemas mas modernos, a presión de aire, al oro puro, platino y caoutchouc superior.

Recordaré aquí de paso que mis trabajos consisten en mas de TRES MIL DENTADURAS salidas todas del taller de mi casa que desde 24 años tengo abierto en esta de Figueras suministradas al uso general de mi numerosa clientela y por las que espero continuar mereciendo la confianza del público en general.

Dientes desde 10 á 20 pesetas una. Dentaduras enteras desde 100 á 500.

Aparatos para rectificar la dirección de los dientes viciados y movedizos y para la restauración de alta protesis dental.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE LOS
Polvo, Pasta y Elixir Dentíficos
DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)

Prior DON MAGUELONNE

2 Medallas de Oro: Bruselas 1830, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1878 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo á los dientes una blancura perfecta. »
« Es un verdadero servicio prestado á nuestros lectores señaláries esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »



Agente General: **SEGUIN** BORDEAUX
Hállase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.

FOTOGRAFIA

DE
BARTOLOMÉ SERRA

RAMBLA DE ÁLVAREZ NUM. 2,
GERONA

En dicho establecimiento se han adquirido todos los procedimientos mas modernos que hoy existen en las mejores Fotografías de España por lo que ns dueño tiene el honor de participarlo al público en espera de verse favorecido.

Los precios no pueden ser mas ventajosos, como puede verse por la siguiente

NOTA

Targetas porcelana á	5	pesetas	docena
Media docena id. á	3	id.	
Carta Album á	15	id.	id.
Targeta de paseo á	20	id.	id.

Los demás tamaños á precios módicos.
Se retrata á domicilio si lo exigen.

LICEO GERUNDENSE.

CLASE DE GIMNASIA.

La Gimnasia, bien considerada, nadie ignora la importancia que ejerce sobre la salud del individuo. La Sociedad Liceo Gerundense, así considerándola a establecido, como el año anterior las clases de costumbre, bajo la dirección del profesor

D. ANDRES ROIG

fundado en la experiencia adquirida por largos estudios teórico-prácticos, y de su ya bondad y eficacia dán fé las curaciones obradas en personas de toda edad afectadas por cualquiera de dichas enfermedades.

Clases para niños, de 5 á 6 de la tarde.

Clases para adultos, de 6 á 8 y de 9 á 11 de la noche.

PRECIOS

Gimnasia.— Siendo socio ó hijo de este.	3	ptas.
» — No siéndolo.	4	»

OBRAS DE DON J. BATET

CURIOSIDADES GRAMATICALES

LA BUENA SEMILLA
GEOGRAFÍA FÍSICA, POLÍTICA Y DESCRIPTIVA DE CATALUÑA

VERSION ESPAÑOLA DE CLÁSICOS LATINOS

Véndense en las librerías de P. TORRES, Plaza de la Constitución, de M. LLACH Herrería vieja y de Dario Rahola, Progreso 29, tienda, Gerona.

44 EL POSIBILISTA

Sr.D.



Trabajo de Hierro
Acciones de
RICO Y LEBLANC
Solidez y Duracion

BOMBAS J. MORET & BROQUET

FABRICA Y OFICINAS: 121 rue Oberkampf, PARIS

Las mas apreciadas por la industria vinícola en Francia y en el extranjero.

Se garantiza su buen funcionamiento

5 MEDALLAS Exposición Universal de 1878

Grande Medalla de Oro, 1879

Havie franco de Prospectos en Español

